

驻梅州市蕉岭县广福镇广育村第一书记廖争荣:

# 展现“广大底色” 为蕉岭振兴提供智力支撑



廖争荣

驻梅州市蕉岭县广福镇  
工作队队员  
兼驻广育村第一书记

派出单位:  
广州大学

“努力发挥好桥梁纽带作用,立足广福、面向蕉岭、辐射梅州,为乡村振兴添砖加瓦。”

■采写:新快报记者 方轶

2021年驻梅州市蕉岭县广福镇工作队进驻后,廖争荣担任驻广育村第一书记,他紧密依靠广州大学的优质资源,致力推动文化振兴和科技智力帮扶,在广福镇的帮扶工作中展现出鲜明的“广大底色”。

## 广大名师助力

### “金狮锣鼓”成蕉岭文化名片

全国乡村治理示范村、广东省宜居示范村、梅州市生态村……拥有众多闪亮名片的广育村,是蕉岭县的重点村和示范窗口。如何给广育村锦上添花?廖争荣以该村的市级非遗金狮锣鼓为切入点,结合广州大学舞龙舞狮的资源优势,大力开展龙狮、音乐舞蹈等文化培训,持续擦亮非遗名片。“营造文化氛围,培养艺术兴趣,并从中进行道德礼仪和集体意识的示范和引导,对青少年成长意义重大。”廖争荣说。

在廖争荣的牵线搭桥和推动下,广州大学音乐舞蹈学院和广育村成为党建共建单位,组织广育村党员干部到广州大学和广州参观交流,将优秀文化从广州送到蕉岭广福广育,促进校地合作和文化帮扶,造福一方。

在党建共建框架下,2022年和2023年广州大学名师每年暑假都来村开展为期两周的龙狮培训和一周的音乐舞蹈艺术培训,培训面向本村,也延伸至邻村,每年都有约100人参加。“广大体育学院的副教授李湘远、曾秀霞带领的舞狮团队获奖无数,卢易老师是武术专业特长,曾多次在省级比赛刀术和棍术获奖。他们深受群众和孩子们的喜爱。”廖争荣说。

广育村也有60多年没有人舞龙了,广州大学捐赠了一条价值7000元的训练龙给广育村,邀请广大老师教授舞龙技巧,别的村都没有舞龙,如今广育村男女老少都成立了各自的舞龙队。“如今广育村舞狮已经



■廖争荣(左)向村民了解庄稼收成情况。

成为蕉岭县的一面文化旗帜。”廖争荣自豪地说。

暑期培训的学习成果汇报晚会、“高雅艺术进广育”惠民演出、广州大学送戏下乡……每年广育文化广场上都会举行多场文化盛宴,吸引广福镇乃至周边村民慕名前来,丰富群众生活,促进乡村文化振兴。

## 链接广大资源

### 立足广福惠及更多蕉岭百姓

“资源共享,立足广福,以点带面,形式包括走进来和走出去,惠及更多蕉岭百姓,这是广州大学近两年来主要的帮扶方向。”廖争荣说。

三年来,在廖争荣的联系沟通下,广州大学充分发挥高校人才优势和社会服务优势,为蕉岭的乡村振兴战略提供人才保障和智力支撑,共同打造广福工作队帮扶工

作名牌。

2023年,广州大学同蕉岭县委组织部签订五年协议,每年帮蕉岭培训两批各50名干部;每年为蕉岭县教育系统培训50名教师;把广州大学名师大讲堂延伸到蕉岭县,开设蕉岭专场;在蕉岭建设广州大学乡村振兴研究院蕉岭工作站。根据部署,广州大学团委与蕉岭县团委签订人才引进合作协议,建立蕉岭县引才联络站;广州大学化学化工学院组建苏东晓副教授领衔的富硒技术乡村振兴促进团,为广福镇种植业提供富硒技术指导与农产品加工咨询……

回顾三年帮扶历程,廖争荣最难忘的时刻是暑假成果汇报晚会结束后,当地孩子们和广州大学支教老师们依依不舍、抱头痛哭的感人场景,“教育是功在当代,利在千秋的大事,我希望能在当地留下重视教育,重视艺术,重视体育的好习惯。”

驻阳春市岗美镇隆岗村第一书记刘群波:

# 着眼细微处 做实“大文章”



刘群波

驻阳江阳春市岗美镇  
工作队队员  
兼驻隆岗村第一书记

派出单位:  
珠海市香洲区  
市场监督管理局

“从小事做起,从解决群众关心的事做起!”

■采写:新快报记者 潘芝珍

主动报名投身珠海派驻阳江阳春市乡村振兴帮镇扶村工作后,刘群波奔波在阳春市岗美镇的沟壑之间,从未停歇。在兼任隆岗村第一书记的两年多里,他俯身乡土从细微处着眼,不断发现问题、解决问题,集众力做实一篇乡村振兴的“大文章”。

## 修一条村道 为村民圆梦

坐落于阳春市南的隆岗村古色古香,景色秀丽,建村历史超过360年。2021年7月,刘群波正式就任驻隆岗村第一书记,走入这个美丽的山村。在短时间熟悉工作环境后,他开始思考接下来三年的乡村振兴工作从何下手。“隆岗村属于较小的行政村,人口才2000余人,养殖业为传统产业。”刘群波告诉新快报记者,初入隆岗村达成的首个帮扶项目,源于一次与塱坡村村长黎清运的“交心”。

原来,该村因为之前村民户数达不到标准,一直未能建成标准村道,而今户数达标,却因资金等问题难启项目。“20年来,黎村长一直盼着修路,希望我们工作队能帮助他完成心愿。”刘群波说。

刘群波次日便去实地考察,一遍遍丈量,一家家倾听。为了尽快立项入库,他积极联系镇领导及工作队队长,先后五次到村里逐一完善相关细节。很快,项目资金120万元得到上级批准后开始动工,短短几个月后,一条标准硬底化的村道完工了。“谢谢工作队、谢谢刘书记!”在检查验收现场,乡贤黎清运紧握刘群波的手连声道谢,那一刻,他内心油然升起驻村工作得到村民认可的自豪感。

## 办一场活动 弘扬传统文化

未上任前,刘群波就对隆岗村的历史



■刘群波走访幼儿园,与孩子们亲切互动。

做足功课。“清朝康熙年间,隆岗村出过一位武举榜眼李惟扬,后来官至正二品,是康熙、雍正、乾隆三朝元老,在当地享有盛名。”他说,2019年其故居被列入省级文物保护单位,而其后代每年都举办成人礼、拜寿礼、开笔礼、开春礼、金秋礼、金婚礼“六礼”传统活动。但因疫情影响,该项活动停办两年,村里人颇为惦念。

2023年3月,春暖花开。刘群波与李惟扬后人探讨是否用“开笔礼”活动,带动乡村文化振兴工作。在岗美镇党委书记谭祺聪和工作队队长李启辉的大力支持下,2023年8月,作为2023年岗美镇文化振兴的主要工作,面向全社会的岗美镇(隆岗)李惟扬文化节之开笔礼活动成功举办,打造出岗美镇新

的文旅品牌标杆,得到社会各界极大反响。

“有心”的刘群波,在一次偶然机会结识了岗美镇轮水村开心幼儿园园长黄秀珠,了解到山区儿童因为父母多在外地打工,从小缺乏关爱关心。他立即着手联系珠海两家幼儿园的园长,提出两地幼儿园建立帮扶关系的设想,得到积极响应。同时,珠海市香洲区拱北街道、珠海驻阳春工作组组长严迪、工作队队长李启辉也对此事持续关注,在多方努力下促成开心幼儿园到珠海两家幼儿园实地考察,并邀请珠海英利幼儿园进行回访,在此期间,珠海两家幼儿园捐赠了1.7万余元的图书、玩具,大大丰富了开心幼儿园的办学底蕴,也体现了特区人民对山区儿童的关爱。